

# 学雷锋 知党恩 讲道德 见行动

**编者按** 国庆前夕,郭集镇关工委、妇联、文教联合在全镇中小學生中开展“学雷锋、知党恩、讲道德、见行动”主题征文活动。今天,本报特刊登几篇好作文,以飨读者。

## 出淤泥而不染

□ 高邮郭集初中九(3)班 胡欣怡

前些天,到外婆家小住了几日。正巧赶上了荷池中莲花的盛开。映日荷花,接天莲叶。“层层叶子中间,零星的点缀着些白花,有袅娜地开着的,有羞涩地打着朵儿的;正如一粒粒的明珠,又如碧天里的星星。”朱自清笔下的荷塘却正如我所见,“出淤泥而不染,濯清涟而不妖”。朵朵莲花如牛乳般白洁,绒毛般轻纯。其虽来自污浊不堪的泥汙之地,却以高洁之态点缀光彩。

莲之……莲?廉!廉!莲者出淤泥而不染,可谓“贫贱不移,威武不屈”。廉,不正是我们所需要的吗?古往今来,多少廉洁之士为国家利益置生死于度外,而不计个人得失。林则徐除鸦拒贿,彭德怀戒烟省外汇,毛泽东睡衣六七补,周恩来三付午餐钱……这一个个清廉之士不都为我们做榜样了吗?

就我而言,在校身为共青团员,在班身为一班之长,也要以廉洁为铭。身边的一系列不雅不正之风必要清扫!说大点,一个班级就是一个国家,在一个集体中,应当为集体利益着想,以集体利益为中心,一个班级,有着良好的班风,廉洁的班干,定是优秀的共同体!

也许,我个人是渺茫的,一个班级是渺茫的,但是把 13 亿渺茫的个人,成千上万渺小的班级组合起来,那就是不渺小的中国!当官者只有对职业,对国家忠诚、专注,才能建造强大的民族。花以芳香而美,官以清廉而贵。清廉敬业不仅是为官者的操守、修养和品格,也是做人之本,立事之根基。

中华民族五千年的历史,中华美德传承悠久。要想将廉洁继续传承,必须要“崇廉,奉廉,赞廉”,要“淡泊名利,清风拂袖身自正;曲直分明,正气在身威自生”!希望广大中学生树立“廉洁为荣,腐败为耻”的思想意识,增强预防腐败的免疫力,成为中华美德、弘扬正气的传递者,成为具有良好美德的可靠接班人! (指导老师:张苏)

## 身边的雷锋

□ 郭集镇中心小学五(3)班 王璇

在我们身边,有这样一些人,他们有着了一颗为人们奉献的心,在他们身上散发着一一种精神——“雷锋精神”。雷锋,虽然他已成为历史,但是在我们身边,处处都有“活雷锋”的身影。

就在我家附近,有一位老奶奶,她的老伴去世早,儿女也出国留学了。老奶奶每天生活得很孤单。当周围小朋友们得知老奶奶的情况后,大家纷纷每天抽出个把小时陪老奶奶,陪她聊聊天,散散步。当我看见别的小朋友去陪老奶奶的时候,也萌生了参与的念头。可是作业还没写完呢,要不要去呢?嗯,“学雷锋,做好事”。对,我也要向雷锋爷爷学习。这时,我想一把作业写完就去陪陪老奶奶。

记得一次放学了,天下着大雨,一个男人为一个小男孩撑着伞,当这位小男孩母亲来接他的时候,三人互相微笑着,然后小男孩跑到母亲的伞下,这男人便转身离开了。刚开始,人们都以为他们是父子,其实不是,他们只是素不相识的陌生人。当我困惑,这种乐于助人的精神是雷锋精神?答案是肯定的。

离我们这不远的有一位老师,她家有很多藏书,附近的小孩如果想看书,或是找资料,都可以去她家。每次,小朋友去她家看书时,都能收到她热情的接待。还有些学习有困难的学生晚上或双休日也可以免费去她哪里补功课。许多家长觉得不好意思,总想付点学费什么的,但总被那位老师婉言拒绝了,还说:“要是再给我钱的话,我就不再给他们补课了。”多让人感动啊!

有时候我想,这些只不过是些平凡小事,不足为奇。但是正是这些小事,让点点爱心汇成汨汨暖流,身边的雷锋以实际行动延续着永不褪色的雷锋精神。  
指导老师:曹国宝



27日,郭集镇关工委、妇联、文教组织中小學生观看吴登云事迹图片展。

道德是衡量一个人心灵是否美的标准,有道德之心的人才是世上最美的人。  
——题记

道德是我们中华民族所提倡的传统美德。我们应该从小就要讲道德,发扬本国高尚品质。孩子是祖国的花朵,是祖国未来的支柱,所以孩子的道德品质极为重要。这就需要有一个好的启蒙老师。家长就是孩子的典范,品质好的家长教育出来的子女也就品质高尚。

千百年来,父慈子孝,兄友弟恭是中国人崇尚的家庭伦理准则。一家人的和和乐乐,就是和谐社会的开端。如果家家户户都能做到尊老爱幼,那这个世界就会变得更加绚烂多姿。

古今中外,不知有多少文人墨客颂扬过道德之人,可见世上还是有心美之

人。大家都听说过孔融让梨的故事吧!孔融那么小的年纪就懂得把大梨让给别人,自己吃小的,由此可见,他将来必成大器。孔融的道德品质值得我们效仿。

见义勇为、匡扶正义也是中华民族的传统美德。还记得上次在电视上看到的一则新闻,说的是:有个人酒后驾车,不小心撞伤了一位老人。可他撞了人却不下车看,更不必说打电话报警了,他开车就溜。正碰巧的是有个青年人看见了,他记下了车牌号,立即拨打了120,把受伤的老人送进了医院,随即又报了警,提供了警方线索。到了第二天早上,警察就找到了肇事者。那位老人也因被救及时

## 道德之美

□ 高邮郭集初中九(2)班 张丽丽

脱离了危险。老人的儿女十分感激青年救了他们的母亲,并给青年钱,可青年却拒而不收,只说了一句“这是我应该做的。”

这就是道德之美,你领悟到了吗?让我们携手一起共创美好明天吧!

中华民族的传统美德具有生生不息、历久弥新的品质,是永不枯竭的道德资源。这就靠我们这些祖国的花朵发扬光大了。文明一小步,道德成长一大步。道德之美,永垂不朽!(指导老师:张苏)

## 家乡的变化

□ 郭集镇中心小学六(3)班 赵欣悦

改革意味着飞跃,开放预示着富强,沐浴着改革的春风,只不过短短的几年时光,人们的生活水平得到了翻天覆地的变化。我的家乡也奇迹般地改变着。

昔日,我的家乡只不过是一个小村庄。道路全都是泥路,坑坑洼洼的,晴天还好,一到下雨天,路上的水和泥混合在一起,脏死了,一不小心还会摔个“狗吃屎”。残留在我脑海里的家乡,到处都是平房,所见的楼房屈指可数,而且大多数都是瓦屋,刮风下雨时,严重的倒屋,轻则水会进屋。屋前的道路冷冷清清,没工厂,没商店,更不要说路灯了,一条街道简直是封闭的,晚上一个人走的时候,还有点害怕呢!在那时,只有少数人家有电视,即使有,也是黑白电视,不清晰不说,还老是放不出来。当年,拥有一辆自行车代步,已经成为了人们追求的目的。人们那时穿的衣服都有补丁,破破烂烂的,以前有一句话说:新三年,旧三年,缝缝补补又三年。连鞋子也是靠自己那双灵巧的手做出来的,有草鞋、有布鞋……

在改革开放的浪潮中,我的家乡居

或许,每个人的心中都有这样一个名字——雷锋。他所绽放的光芒让每一个人记住了他,也让每一个人都从心底敬佩他。他的事迹就如同他的名字一样,散落在每个人的心间,让每一个人倍感温暖。

不知是不是因为他的离去,也让那道光芒随着他一同消逝。或许,那道光芒从没有消失过,它只是掩埋在我们的心底,却从来没有被我们发现。新的时代需要这样的光芒,我曾一度认为这种光芒已经消失在我们的心底,因为这道光曾差点在我的心中泯灭。但是,偶然的一次,我却发现,它并没有消失,从来都没有……

那天晚上放学回家,头不经意朝左一瞥,顿感惊讶,那座墙不是很脏的吗,今天感觉干净不少,奇怪。星期日一大早,我就听到窗外吵嚷嚷的,再仔细一看,呵,是小学生拿着“武器”清除墙上的“牛皮癣”,他们清除的很卖力。我走上前,不明所以的问:“你们这么卖力干什么?”“我们要做‘雷锋’。”一个看似小队长一样的男孩回答说。呵,雷锋,现在有什么雷锋一样的人,名利,金钱,权利,这些东西早已蒙蔽了人的双眼。我不禁失笑:“雷锋?现在……”话还没说完,一个较小的小学生说:“姐姐,你也来一起帮忙吧,虽然是小事,可是这也是雷锋精神,雷锋叔叔不也是吗,身边

然变成了一个“小城市”,繁荣而昌盛,美丽而可爱。从前低矮、破旧的老屋早已被新颖别致的高楼取代了。当年泥泞的古道已不见踪影了。宽阔的高速公路纵横交错,四通八达。在平整、宽阔的柏油马路上,车辆穿梭来往,川流不息。道路两旁绿树成荫,鸟语花香。以前的瓦房现在变成了豪华的住宅,放眼望去,看到的是一栋栋一排排拔地而起的崭新的高楼大厦。儿童乐园充满着欢乐声,彩灯喷泉装点得像仙境一样。以前的黑白电视被液晶电视所取代,不仅屏幕清晰,而且,占地空间小。现在家家空调冰箱也都有一两台,手机都是触屏手机,翻盖手机。不少人家还有私家轿车呢,这样一来,假期出去玩时就方便多了。许多家庭还购置了电脑,用以浏览、查询资料和从事文化娱乐活动,给人们的生活带来了极大的方便和无穷的乐趣。商场、农贸市场的商品琳琅满目,应有尽有。真是一年一个新面貌,一年一个新气象啊!

因此,我们必须做一个德、智、体、美、劳全面发展的学生,使我们伟大的祖国永远立于世界强国之林,我相信凭借着家乡人民的勤劳与智慧,我的家乡将会变得更加繁荣,人们的生活也变得更加富裕。(指导老师:马伏鸿)

## 新时代的光芒

□ 高邮郭集初中九(3)班 张琳玉

极小的一件小事也做,而且不求回报,不留姓名。谁说雷锋精神就是一定要做大贡献,我们也可以,而且我们每个人都有雷锋精神的,只不过没被挖掘出来而已,她看我一副愕然模样,又接着说“呵呵,这是我们老师说的。”

我的心底被狠狠一撞,醒了。是啊,雷锋精神,这道光芒它永驻在我们心间,它没有消失,它依然如星星般在黑色的稠幕上熠熠生辉,它依然照耀着我们的另一个世界。感人事迹依旧不断,“感动中国十大人物”是最好的证明,他们在用自己的行动向全世界诠释着所谓的雷锋精神。

或许,在中国,袖手旁观的人很多,但如果我们能够像德国人一样爱“多管闲事”,那么,我们中国不也是一个很美好的国家吗,不也会成为一个强大的国家吗,因为有了爱,所以这个国家才会更加团结一致,才会更加强大,才会更加美好,才会铸就一个全新的,美好的时代。

新的时代,需要“光芒”!

指导老师:张苏

## 少年责

□ 郭集初中九(2)班 张晓羽

就算“年少不知愁”,但少年仍要铭记自己的责任。我们不再是幼童,不再一无所知,我们有思考有能力去做我们应该做的事,就像雄鹰一样应该学会飞翔。

“天下兴亡,是我的责任”,这是台湾的一位学者在教导他的学生所说。的确,如果中国十几亿人民都铭记着这样的想法,那何愁中国不会成为更强的国家。做为学生,我们更应该“为中华之崛起而读书”。我们更应该珍惜现在所拥有的幸福,因为我们的幸福是建立在无数烈士先辈的鲜血上的。我们要始终铭记是党给我们带来的幸福和温暖。

几百年前,是党唤醒了东方沉睡的巨龙,用鲜血和智慧保卫祖国的每一寸土地,一步一步领着中国走上富有中国特色的社会主义道路,用短短几十年时间让中国以惊人的速度踏上了世界的巅峰,带领着十几亿的华夏儿女走向光明的殿堂。我们始终铭记着“没有共产党就没有新中国”,没有新中国又怎会有我们将快乐肆意挥洒的青春呢?蓝天下高高飘扬的五星红旗,阳光下灼灼的赤血金星,是每一个东方强者诞生的标志。在幸福和温暖中长大的我们更应该铭记党恩。党,是我们心中永不驻足的行者。

道德和爱心应该就像一对兄弟,人性泯灭的人不可能会有道德,有道德的人一定慈悲为怀。

如今,城市的钢铁森林变得越来越坚硬,让人觉得可怕,好像就连阳光也无法穿透。

2012年,一场普通的车祸,让无数国人寒心而思考,到底是什么让那么多人能够面对一位倒在血泊中的孩子淡然离去,到底是什么让人的心变得如此冷漠,为何那么多的人却比不上一位拾荒的老婆婆,“道德”二字到底在那些忙碌的人心中占了多少分量,那些自许有学识,有修养的人为何会如此冷漠,难道生命不可贵么?

契诃夫曾说过:“人的一切都应该都是美丽的,面貌、已上、心灵、思想。”我们应该追寻正确的道德观,也许我们做不了伟人,但是,我们可以努力做一个善良的人。雨果说:善良的人便几乎优于伟大的人。从小,我们就被教导“学雷锋,做好事”也许我们无法成为第二个雷锋,但我们应该努力向雷锋的身影靠近,心存道德,心存善良,这不是什么大事,也不算什么小事,这是一个基础,一个做人的基础。

也许,我们还年少但年少的我们应该明白我们的责任。我们也是社会的一份子,中国的一份子,我们应该追寻对的脚步,向着阳光奔跑,始终铭记:“天下兴亡,我们的责任。”